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Návod k použití:

1. Přečti si popis kategorie šifry (šedě podtržený).
2. V případě, že šifra odpovídá popisu kategorie, vyzkouším všechny možnosti jak luštit 

včetně tipů na luštění
3. V případě že to nejde, zkusím jinou

A) V šifře jsou písmena která se obyčejně používají

A1) Písmena jsou napsána v řádku 

(pokud ne, pokračuj na A2)
○ čteme pozpátku:

➔

➔ řešení: U SOVOVÝCH MLÝNŮ

○ čteme každé druhé (třetí, čtvrté...) písmeno:

➔

➔ řešení: kostel sv mikulase

○ (kombinace 1 a 2)  čteme každé druhé písmeno, když dojdeme na konec, přečteme pozpátku 

vynechaná písmena :

➔

➔ řešení: STARONOVÁ SYNAGOGA

○ vyhledáme písmena nebo skupiny písmen na zmatení – opakují se v celém textu

➔

➔ řešení: BORŠOV

○ čteme střídavě jedno písmeno ze začátku, a jedno z konce:

➔

➔ řešení: MALÁ ŠTUPARTSKÁ U KOSTELA

○ začneme uprostřed, čteme střídavě písmena nalevo a napravo

➔

➔ TIP: Pokud je v šifře zvýrazněné písmeno, měli bychom začít luštit od něj

➔ řešení: Anenské náměstí u kašny

2



A2) Písmena jsou napsána v jiném tvaru

(pokud ne, pokračuj na B)

Šnek

Najdeme začátek a potom pokračujeme buď do středu nebo od středu:

Řešení: Další strašidlo je na náměstí Franze Kafky

Bludiště

Najdeme vstup a konec, písmena po trase představují text šifry

   

Řešení: Stanice metra Staromestska

Obrácený text

Různě převrácený nebo přetočený text (např. zrcadlově, vzhůru nohama...)

Řešení: Seminarska deset

B) V šifře jsou nepoužívaná písmena (X, F, G, bez háčků a čárek...), jejich skupinky...

✔ V těchto šifrách se většinou píše bez čárek a háčků, většinou se nepoužívá písmeno CH – místo něj 
se používá C a H

✔ Pokud dojdeme při posunech a podobně k písmenu Z, pokračuje abeceda znovu od A

Posuny v abecedě

Písmeno zašifrujeme použítím jiného – vzdáleného o jedno, dvě, tři písmenka v abecedě. V šifře může být 
vyznačeno o kolik se posouvá (např „+2“)

○ řešení: Kozí ulice – posun o 2 písmena
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○ TIP: Posun může být i u písmen nahrazených čísly

Posun se může naznačit například takto  A=T.  Postup luštění je následující: napíšeme si abecedu od A do Z 
(většinou bez  CH), pod A napíšeme T a pokračujeme abecedou až po Z, pak začneme znovu od A do S

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V X Y Z

T U V X Y Z A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S

TUV = ABC: eisc jftvye
○ Řešení: Kozi placek

Dvě abecedy 

Pro luštění si napíšeme pod sebe jednu abecedu odpředu a druhou odzadu
A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V X Y Z

Z Y X V U T S R Q P O N M L K J I H G F E D C B A

◦ Řešení: Mariánské náměstí

Mezerná šifra

Pozná se podle dvojic písmen které jsou u sebe blízko v abecedě; kód označuje písmeno, které je v abecedě 
mezi písmeny kódu: ZB = A,:

○ Řešení: Karluv most
Fonetická šifra písmena která se podobně vyslovují podle následující tabulky:

A=E B=P C=J D=T

F=V G=K H=CH I=Y

L=R M=N O=U S=Z

○ Řešení: Templová tři 

C) V šifře jsou čísla, různé symboly (tečky, čárky, obrázky...)

C1 Morseovka a její obměny:

● Klasická morseovka:
   řešení: ahoj

A .- E . CH ---- L .-.. P .--. T - X -..-

B -... F ..-. I .. M -- Q --.- U ..- Y -.--

C -.-. G --. J .--- N -. R .-. V ...- Z --..

D -.. H …. K -.- O --- S ... W .--

● Obrácená morseovka (čárka je ve skutečnosti tečka)
- ./- - - -/. . ./- . . .//

○ TIP: Obrácenou morseovku také poznáte např. použitím znaku . . - - nebo . - . -
. - . - / - / - - - / . / - . //

○ řešení: cesta
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● Místo teček a čárek může morseovka použít různé symboly:

NvNONNNONvOvvvNOvvONvNON
OvvvONvNOvNOO

○ O= lomítko v=tečka N=čárka
○ řešení: Konviktska

● Další možností je použítí čísel:

0 = tečka, 1=čárka
řešení: Pikousek
TIP: Složitější verzí je použití lichých a sudých čísel jako tečku nebo čárku. Další obměnou můžou 
být stromky, zuby na pile, malé a velké domky, noty půlové a osminové....

C2 Šifry s čísly

Každému písmenu přiřadíme jedno číslo
A=1 D=4 G=7 I=10 L=13 O=16 R=19 U=22 X=25

B=2 E=5 H=8 J=11 M=14 P=17 S=20 V=23 Y=26

C=3 F=6 Ch=9 K=12 N=15 Q=18 T=21 W=24 Z=27

○ řešení: V Kolkovne tri
○ TIP: Tuto šifru poznáme podle použítí čísel od 1 do 27
○ TIP: Ve zprávě můžou být na zmatení napsány matematická znaménka (+, -, =, :)

Dvojmístný kód podle pozice ve čtverci tabulky: (Vlčácká šifra) 
• poznáme podle čísel 1-9, často 1-3

1 2 3
A B C D E F G H Ch

4 5 6
I J K L M N O P Q

7 8 9
R S T U V W X Y Z

○ Řešení: U Radnice
○ TIP: Používají se jen čísla končící 1, 2 nebo 3
○ TIP: Zpráva může být psána i následujícím způsobem: 93 62 71 11 82 11

● zlomková šifra, šifruje se pomocí následující tabulky (poznáme podle číslic 1,2,3,4,5; tabulku můžeme 
zapsat i jako tzv. Polybiův čtverec)

○ první číslo (čitatel) šifry značí první pozici v tabulce, druhé číslo (jmenovatel) druhou pozici

○ Řešení: Harantova šest
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○ TIP: jmenovatel může být např. Písmeno (A, B, C...)
○ TIP: v zápisu nemusí být zlomková čára, pak se skládá jen z čísel 1,2,3,4,5

C3) Šifrovací kříže

Malý polský kříž

○ kódovaný text  se znázorňuje pomocí  polohy písmene v jednotlivé části  tabulky,  výseč s  tečkou 
znamená, že písmeno je z kroužkované části

○ Řešení: Na Franitšku

Velký polský kříž

A B C D E F G H CH

I J K L M N O P Q

R S T U V W X Y Z

○ jako šifra se zapisuje obrys výseče, tečka nebo číslo (1,2,3) označuje pozici v rámci výseče

○ Řešení: Strašidla

Hebrejština

○ Používá následující šifrovací tabulku:
A B C I J K R S T

D E F L M N U V W

G H CH O P Q X Y Z

● ●●

○ Řešení: Kostečná

Braillovo písmo

Písmo pro slepce je tvořeno soustavou šesti bodů které mají následující významy:
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• zašifrováno může být pomocí bodů, čtvrečků, domků s rozsvícenými okny, berušek...

• Řešení: Ovocný Trh 5

Semaforová abeceda

• používá se v signalizaci s praporky, ale může být i zapsána  na papír:
◦ pomocí siluet signalizujících panáčků
◦ pomocí hodin - ručičky nebo čas digitálních hodin odpovídají pozici rukou signalizujícího, příčemž 

nezávisí na velikosti ručiček – písmeno A tedy může být zapsáno jako 7.30 nebo 5.37!

Řešení: Celetná 34

D) Šifra nevypadá jako šifra

Ukrytý text: písmena textu jsou protažena na výšku, smrskuntá na šířku, text uvidíme, pokud se podíváme na 
papír z boku, jako bychom se chtěli podívat na jeho tloušťku. Pokud text není celý, můžeme papír otočit

Řešení: NA NÁSLEDUJÍCÍ ADRESE (otočit) STRAŠÍ : VEJVODOVA PĚT
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Nečitelné, špatně čitelné písmo, zrcadlově otočené písmo, - například toto:

Řešení: DIVADLO KOLOWRAT

Určení písmene číslem: číslo udává, kolikáté písmeno ze slova za ním uvedeného je součást zašifrovaného 
textu

○ Řešení: Josefská
○ TIP: další možnosti – výpis jmen, směrovky na rozcestníku, seznam na nákup, tabulka s čísly v 

záhlaví a slovy rozepsanými ve sloupečcích

Hádanky
Šifra může být zadána pomocí obrázkového rébusu,hádankou, chemickou značkou...

Řešení: RYTÍŘSKÁ – (člověk v brnění je rytíř)

Obrázkové šifry
Písmena jsou nahrazena obrázky, často se používá první písmeno ze slova, ale může se použít i druhé, třetí... 
Vždy se musí dát pozor na to, co je přesně na obrázku...

Řešení: ŘETĚZOVÁ – (ředkvička, erb, traktor, erb, zebra, oko, vědro, Alpa)

Zdroje:

Vzorové šifry závodu Prahou Plnou Strašidel – http://www.strasidla.net
Program Šifrování v0.4  - http://sifry.sourceforge.net
Obrázek Semaforové abecedy - http://www.shaman.cz/img/semafor-abeceda-signalizace-01.gif

Junák – svaz skautů a skautek ČR, 4. oddíl STOPA Hradec Králové - http://stopahk.skauting.cz
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Mezinárodní konference o strašidlech se zúčastnili: 
1 Japonec, 2 Norové, 3 Rusové, 2 Češi, 1 Filipínec, 1 
Skot, 2 Ukrajinci, 4 Poláci

Manuál k luštění šifer
čtvrté přepracované vydání, leden 2011

Piko – Honza Holoubek; honzahol@gmail.com
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